

# Μάθημα 22

Άσκηση  $\int x \sin^2 x dx = \int x \frac{1 - \cos 2x}{2} dx =$  (1)

$$= \frac{1}{2} \int x dx - \int x \cos 2x dx$$
 (2)

$$= \frac{1}{2} \frac{x^2}{2} - \int x \cos 2x dx$$
 (3)

$$\int x \cos(2x) dx = \int x \left( \frac{\sin(2x)}{2} \right)' dx =$$
 (4)

=

(5)

## Θλοκλίρωση ρητων συναρτήσεων

$$f(x) = \frac{p(x)}{q(x)} = \frac{a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \dots + a_1 x + a_0}{b_m x^m + \dots + b_1 x + b_0}$$
 (10)

Αν  $n \geq m$  διασπομε τα ποδωνυφα ωσα να προκυψη (11)

$$f = \text{ποδωνυφο} + \frac{p(x)}{q(x)} \text{ με } \deg(p(x)) < \deg(q(x))$$
 (12)

πχ.  $f(x) = \frac{3x^5 + x - 1}{x^3 + x - 2}$  (13)

$$3x^5 + x - 1 \quad | \quad x^3 + x - 2 \quad (14)$$

(15)

(16)

(17)

(18)

(19)

(20)

Αρα  $f(x) = 3x^2 - 3 + \frac{6x^2 + 4x + 5}{x^3 + x - 2}$  (1)

Τώρα παραγοντοποιούμε τον παρονομαστή  $q(x)$  εάν αυτό (2)

είναι εφικτό. Αν  $q(x) = (x - \alpha_1)^{r_1} \dots (x - \alpha_k)^{r_k} (x^2 + \beta_1 x + \gamma_1)^{s_1} \dots (x^2 + \beta_l x + \gamma_l)^{s_l}$  (3)

και γράφουμε το κλάσμα  $P(x)/q(x)$  ως εξής (4)

$$\frac{A_{11}}{x - \alpha_1} + \frac{A_{12}}{(x - \alpha_1)^2} + \dots + \frac{A_{1r_1}}{(x - \alpha_1)^{r_1}} + \frac{A_{21}}{x - \alpha_2} + \frac{A_{22}}{(x - \alpha_2)^2} + \dots + \frac{A_{2r_2}}{(x - \alpha_2)^{r_2}} + \dots$$
 (5)

$$+ \dots + \frac{A_{k1}}{(x - \alpha_k)} + \dots + \frac{A_{kr_k}}{(x - \alpha_k)^{r_k}} + \frac{B_{11}x + \Gamma_{11}}{x^2 + \beta_1 x + \gamma_1} + \frac{B_{12}x + \Gamma_{12}}{(x^2 + \beta_1 x + \gamma_1)^2} + \dots + \dots$$
 (6)

$$+ \frac{B_{1s_1}x + \Gamma_{1s_1}}{(x^2 + \beta_1 x + \gamma_1)^{s_1}} + \dots + \frac{B_{l1}x + \Gamma_{l1}}{(x^2 + \beta_l x + \gamma_l)} + \frac{B_{l2}x + \Gamma_{l2}}{(x^2 + \beta_l x + \gamma_l)^2} + \dots$$
 (7)

$$+ \dots + \frac{B_{le}x + \Gamma_{le}}{(x^2 + \beta_l x + \gamma_l)^{s_l}} \dots$$
 (8)

Οπότε η ολοκλήρωση ανάγεται στη ολοκλήρωση δύο (9)

τύπων συνήθως της  $\frac{A}{(x - \alpha)^k}$  και του  $\frac{Ax + B}{(x^2 + \beta x + \gamma)^k}$  (10)

με  $\beta^2 - 4\alpha\gamma < 0$ . (11)

As ολοκληρώσει όπως το παραδείγμα: (12)

Το  $x^3 + x - 2$  έχει ρίζα το  $x = 1$ . Αρα (13)

$$x^3 + x - 2 \quad | \quad x - 1 \quad (14)$$

(16) (15)

- (16)
- (17)
- (18)
- (19)
- (20)

Αρα (21)

$$f(x) = 3x^2 - 3 + \frac{6x^2 + 4x + 5}{(x-1)(x^2+x+2)} \quad \text{Γραφόμε το κλάσμα} \quad (1)$$

$$\text{στη μορφή: } \frac{6x^2 + 4x + 5}{(x-1)(x^2+x+2)} = \frac{A}{x-1} + \frac{Bx+\Gamma}{x^2+x+2} \quad (2)$$

Βρίσκουμε τα A, B, Γ με  $\Rightarrow$  απαλοποίηση ορών: (3)

$$6x^2 + 4x + 5 = A(x^2+x+2) + (x-1)(Bx+\Gamma) \quad (4)$$

$$= Ax^2 + \dots \quad (5)$$

$$\begin{aligned} (7) \quad A+B &= \dots \\ (8) \quad A+\Gamma-B &= \dots \\ (9) \quad 2A-\Gamma &= \dots \end{aligned} \quad \xrightarrow{(7)} \quad \left. \begin{aligned} & \\ & \end{aligned} \right\} \xrightarrow{(8)} \quad 2\Gamma = \dots \quad (10)$$

$$\Rightarrow \boxed{\Gamma = \dots} \quad 2A = \dots \Rightarrow \boxed{A = \dots} \quad \& \quad \boxed{B = \dots} \quad (12)$$

$$\text{Συνεπώς } f(x) = 3x^2 - 3 + \frac{5/4}{x-1} + \frac{-5/4x + 5/2}{x^2+x+2} \quad (13)$$

$$\int \frac{1}{x-1} dx = \dots \quad (14)$$

$$\int \frac{-5/4x + 5/2}{x^2+x+2} dx = -\frac{5}{4} \int \frac{x-2}{x^2+x+2} dx = \dots \quad (15)$$

$$= -\frac{5}{4} \int \frac{2x-4}{x^2+x+2} dx = -\frac{5}{4} \int \frac{2x+1-5}{x^2+x+2} dx \quad (16)$$

$$= -\frac{5}{4} \int \frac{(x^2+x+2)'}{x^2+x+2} dx + \frac{25}{4} \int \frac{1}{x^2+x+2} dx \quad (17)$$

$$= -\frac{5}{4} \dots + \frac{25}{4} \int \frac{1}{x^2+x+2} dx \quad (18)$$

Μένει να υπολογιστεί το  $\int \frac{1}{x^2+x+2} dx =$  Σφαιρική (1)

το τεταγμένο;  $= \int \frac{1}{x^2+2\cdot\frac{1}{2}x+(\frac{1}{2})^2-(\frac{1}{2})^2+2} dx =$  (2)

$= \int \frac{1}{(x+\frac{1}{2})^2+2-\frac{1}{4}} dx = \int \frac{1}{(x+\frac{1}{2})^2+\frac{7}{4}} dx =$  (3)

$= \frac{4}{7} \int \frac{1}{\frac{(x+\frac{1}{2})^2}{\frac{7}{4}}+1} dx = \frac{4}{7} \int \frac{1}{(\frac{x+\frac{1}{2}}{\sqrt{7/4}})^2+1} dx$  (4)

αντικαθιστούμε  $t = \frac{x+\frac{1}{2}}{\sqrt{7/4}} \Rightarrow \sqrt{\frac{7}{4}} t - \frac{1}{2} = x$  (5)

$\Rightarrow dx = \sqrt{\frac{7}{4}} \cdot dt$  Συνεπώς (6)

$\star = \frac{4}{7} \int \frac{1}{t^2+1} \sqrt{\frac{7}{4}} dt = \sqrt{\frac{4}{7}} \arctan(t) =$  (7)

$= \sqrt{\frac{4}{7}} \arctan\left(\frac{x+\frac{1}{2}}{\sqrt{7/4}}\right)$  Συναρτήσεις βίγαντας και άλλες (8)

$\int \frac{3x^5+x-1}{x^3+x-2} dx = x^3-3x + \frac{5}{4} \ln|x-1| - \frac{5}{4} \ln|x^2+x+2| + \frac{25}{4} \sqrt{\frac{4}{7}} \arctan\left(\frac{x+\frac{1}{2}}{\sqrt{7/4}}\right) + c$  (9)

Υπολογισμός του  $\int \frac{1}{(x-a)^k} dx = \int (x-a)^{-k} dx =$  (11)

$= \begin{cases} \ln|x-a| + c & \text{av } k=1 \\ \frac{(x-a)^{-k+1}}{-k+1} \cdot (-1) + c & \text{av } k > 1 \end{cases}$  (12)

$\frac{1}{(k-1)(x-a)^{k-1}} + c$  (13)

• Υπολογισμός του  $\int \frac{Bx+\Gamma}{(x^2+bx+\gamma)^k} dx$  με  $b^2-4\gamma < 0$  (1)

Πρώτα προσπαθούμε να σταθαιώμε την παράγωγο του  $x^2+bx+\gamma$  (2)

Εάν αφιέρωμε  $(x^2+bx+\gamma)' = 2x+b$ . Άρα (3)

$$\int \frac{Bx+\Gamma}{(x^2+bx+\gamma)^k} dx = \frac{B}{2} \int \frac{2x + \frac{2}{B}\Gamma}{(x^2+bx+\gamma)^k} dx =$$
 (4)

$$= \frac{B}{2} \int \frac{2x+b + \frac{2\Gamma}{B} - b}{(x^2+bx+\gamma)^k} dx =$$
 (5)

$$= \frac{B}{2} \left( \int \frac{2x+b}{(x^2+bx+\gamma)^k} dx + \left(\frac{2\Gamma}{B} - b\right) \int \frac{1}{(x^2+bx+\gamma)^k} dx \right)$$
 (6)

Στο πρώτο μέρος  $y =$  (7)

Για το δεύτερο συμπληρώμε το τετράγωνο: (8)

$$x^2+bx+\gamma = \left(x + \frac{b}{2}\right)^2 + \frac{4\gamma - b^2}{4} = \frac{4\gamma - b^2}{4} \left( \left(\frac{x+b/2}{\sqrt{\frac{4\gamma - b^2}{4}}}\right)^2 + 1 \right)$$
 (9)

και θέτουμε  $y = \frac{x+b/2}{\sqrt{\frac{4\gamma - b^2}{4}}}$  αναγνώρισε ως (10)

$I_k = \int \frac{1}{(y^2+1)^k} dy$ . Αυτή υπολογίζεται με παραγοντική (11)

διακρίνουσα  $I_k = \int y' \frac{1}{(y^2+1)^k} dy = \frac{y}{(y^2+1)^k} - \int y (-k)(y^2+1)^{-k-1} 2y dy$  (12)

$$= \frac{y}{(y^2+1)^k} + 2k \int \frac{y^2}{(y^2+1)^{k+1}} = \frac{y}{(y^2+1)^k} + 2k \int \frac{y^2+1-1}{(y^2+1)^{k+1}} dy$$
 (13)

$$= \frac{y}{(y^2+1)^k} + 2k I_k - 2k I_{k+1} \Rightarrow$$
 (14)

$$2k I_{k+1} = \frac{y}{(y^2+1)^k} + 2k I_k \Rightarrow$$
 (15)

$$\Rightarrow I_{k+1} = \frac{1}{2k} \frac{y}{(y^2+1)^k} + \frac{2k-1}{2k} I_k \quad (16)$$

$$\text{Apr} \quad I_k = \frac{1}{2(k-1)} \frac{y}{(y^2+1)^{k-1}} + \frac{2(k-1)-1}{2(k-1)} I_{k-1} \quad (17)$$